
Chapala, Jalisco, 22 de agosto de 2022. 
 
Versión estenográfica de la Primera Sesión Extraordinaria de la 
Región Centro Occidente del Sistema Nacional de Transparencia 
(SNT), realizada el día de hoy. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Muchas gracias, Fernando.  
 
Muy buenas tardes a todas y a todos. 
 
El día de hoy estamos aquí para ver un tema sobre la Plataforma 
Nacional de Transparencia, así que les doy la más cordial bienvenida 
y un agradecimiento a nuestros anfitriones, aquí con Chava y con 
Pedro en Jalisco, estamos en Chapala. 
 
Bueno, les doy la más cordial bienvenida a esta Primera Sesión 
Extraordinaria de la Región Centro Occidente. Agradezco su atención 
y asistencia a esta sesión en formato semipresencial. Por lo que 
habremos, sin duda, de tener múltiples sedes. 
 
Siendo las 14 horas con 23 minutos del lunes 22 de agosto y antes de 
iniciar nuestra sesión, de la manera más atenta solicito a la Secretaria 
de la Región, la Comisionada Nubia Coré Barrios Escamilla, proceda 
con el pase de lista de asistencia y verificación de quórum 
reglamentado. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Con gusto, Coordinadora. 
 
De conformidad con los términos de la convocatoria respectiva y que 
les fue llegada a sus correos electrónicos, procederé a desahogar el 
punto número 1 del Orden del Día correspondiente a la lista de 
asistencia. 
 
Declaración del quórum legal y apertura de la presente reunión. 
 
Para tales efectos voy a nombrar la entidad federativa a la que 
pertenecen y posteriormente los citaré por su nombre para dejar 
constancia de quién o quiénes lo representan. 
 



Les comunico, daré un tiempo razonable para escuchar su respuesta y 
que todas y todos ustedes tengan tiempo de activar su micrófono. 
 
Asimismo, y en atención a todos los integrantes de todas aquellas 
personas que nos acompañan en representación de los Comisionados 
que no estén presentes o de algún Comisionado, para que al momento 
del pase de lista proporcionen el nombre de la entidad federativa, 
nombre de quién representan y su nombre completo. 
 
Lo anterior con el objeto de facilitar el registro en la versión 
estenográfica y posteriormente para la realización del proyecto del 
acta respectiva que la Secretaría Ejecutiva del Sistema Nacional de 
Transparencia nos hará llegar posteriormente. 
 
Agradecemos su colaboración y procedo al pase de lista. 
 
Por parte de la región, por parte del estado de Aguascalientes Marcos 
Javier Tachiquín Rubalcava. 
 
Brenda Ileana Macías de la Cruz. 
 
Jorge Armando García Betancourt. 
 
Por parte de Colima Francisco José Yáñez Centeno y Arvizu. 
 
Francisco José Yáñez Centeno y Arvizu: Presente. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Gracias. Saludos, Comisionado. 
 
Nora Hilda Chávez Ponce. 
 
Francisco José Yáñez Centeno y Arvizu: Estoy yo, Nubia. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Ah, ¿sí? Perdón, es que me pasaron 
aquí, sí, perdón. 
 
Por parte de Guanajuato Mariela del Carmen Huerta Guerrero. 
 
Mariela del Carmen Huerta Guerrero: Presente. 
 



Nubia Coré Barrios Escamilla: Saludos, Comisionada. 
 
Juan Sámano Gómez. 
 
Por parte del estado de Jalisco Salvador Romero Espinosa. 
 
Salvador Romero Espinosa: Presente. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Saludos, Comisionado. 
 
Pedro Antonio Rosas Hernández. 
 
Pedro Antonio Rosas Hernández: Presente. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Por parte de Michoacán Abraham 
Montes Magaña. 
 
Abraham Montes Magaña: Presente. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Gracias. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Presente. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Gracias, Coordinadora. 
 
Por parte del estado de Nayarit Ramón Alejandro Martínez Álvarez. 
 
Ramón Alejandro Martínez Álvarez: Presente. Buenas tardes para 
todos. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Buenas tardes. 
 
Esmeralda Isabel Ibarra Beas. 
 
Esmeralda Isabel Ibarra Beas: Presente. Buenas tardes para todos. 
 
Nada más una observación, Beas mi apellido, Beas. 
 



Nubia Coré Barrios Escamilla: Ah, perdón, Beas. 
 
Gracias, gracias, Comisionada. 
 
Y Alejandra Langarica Ruiz. 
 
Alejandra Langarica Ruiz: Presente. Buenas tardes. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Buenas tardes. 
 
Por parte del estado de Querétaro Javier Marra Olea. 
 
Javier Marra Olea: Presente. Buenas tardes. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Gracias, Javier. 
 
Octavio Pastor Nieto de la Torre. 
 
Octavio Pastor Nieto de la Torre: Presente. Buenas tardes. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Buenas tardes, Comisionado. 
 
Por parte de San Luis Potosí, David Menchaca Zúñiga. 
 
José Alfredo Solís Ramírez: Hola, buenas tardes. En representación 
del Pleno de San Luis Potosí, José Alfredo Solís Ramírez. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Saludos, José Alfredo. Gracias. 
 
Por parte del Instituto de Zacatecas, Fabiola Gilda Torres Rodríguez, 
aquí está la Presidenta. 
 
Fabiola Gilda Torres Rodríguez: Presente, presente, buen día. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Gracias, Presidenta. 
 
Samuel Montoya Álvarez. 
 
Samuel Montoya Álvarez: Buenas tardes. Presente. 
 



Nubia Coré Barrios Escamilla: Saludos, Comisionado. 
 
Y por mi parte también. 
 
Una vez dado el pase de lista, Coordinadora, le comento que 
contamos con la asistencia de las entidades federativas 
correspondientes, para lo cual se puede llevar a cabo el quórum para 
poder sesionar y puede ser declarada e instalada la sesión 
extraordinaria, la Primera Sesión Extraordinaria. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Continuamos con el desahogo del punto número 2 del Orden del Día, 
por favor, relativo con el listado del Orden del Día. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Gracias, Coordinadora. 
 
Así es, la Orden del Día corresponde al: 
 
Punto número 1. Lista de asistencia, declaración del quórum legal y 
apertura de la sesión. 
 
Número 2. Aprobación del Orden del Día. 
 
Número 3. La lectura y, en su caso, aprobación del acta anterior de la 
Segunda Sesión Ordinaria, celebrada el día 22 de abril del presente 
año. 
 
Como punto número 4. Presentación sobre temas relevantes alusivos 
a la Plataforma Nacional de Transparencia a cargo de la Comisionada 
del INAI, la doctora Norma Julieta del Río Venegas. 
 
Coordinadora, serían todos los puntos. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Sí, comentarles, compañeras, 
compañeros, en relación con el punto número 5 se solicita se retire de 
esta sesión que tiene que ver con los avances para la realización de 
los eventos de Sociedad Abierta, porque fue un tema que ya 
analizamos la semana pasada en una reunión informativa. 
 



Entonces, lo subsecuente es temas que tengamos en relación con 
ello, lo veremos específicamente con Guanajuato y con Nayarit, que 
van a ser las sedes de los eventos. 
 
Entonces, si no tienen inconveniente, se votaría sin el punto 5, que 
solicito se retire. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Con gusto, Coordinadora. 
 
Se somete a consideración de todas y todos ustedes el Orden del Día, 
el cual fue enviado previamente y que acaba de ser leído. 
 
Por lo que solicito a ustedes levantar la mano en caso de que estén a 
favor. Gracias. 
 
Ahora solicito que se manifiesten oralmente levantando la mano los 
que estén en contra. Gracias. 
 
Coordinadora, le informo que el Orden del Día de esta sesión ha sido 
aprobado por unanimidad. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Continuamos con el punto del orden número 4 relativo, ah, no, perdón, 
número 3. 
 
Por favor, Secretaria. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Muchas gracias, Coordinadora, con 
gusto. 
 
En el desahogo del punto número 3 del Orden del Día que se refiere a 
la lectura y, en su caso, la aprobación del acta de la Segunda Sesión 
Ordinaria celebrada el día 22 de abril del presente año. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Gracias, Secretaria. 
 
Toda vez que la convocatoria de esta sesión se adjuntaron una serie 
de documentos, entre ellos el acta de la sesión realizada el 22 de abril 
del 2022, con fundamento en el artículo 65 de los lineamientos para la 



organización, coordinación y funcionamiento de las instancias de los 
integrantes del Sistema Nacional de Transparencia, consulto por favor 
en votación económica si se dispensa la lectura de la misma. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Con gusto. 
 
En votación económica consulto a ustedes si se dispensa la lectura de 
todos los documentos que se les hicieron llegar previamente, anexos a 
la convocatoria. 
 
Por lo que solicito levanten la mano los que estén a favor. Gracias. 
 
Ahora solicito que se manifiesten oralmente y levantando su mano los 
que estén en contra. Gracias. 
 
Coordinadora, ¿perdón? 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: No, adelante, adelante, Secretaria. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Coordinadora, le informo a usted que 
ha sido aprobado por unanimidad la dispensa de la lectura del acta de 
fecha 22 de abril del presente año. 
 
Es cuanto. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Gracias, Secretaria. 
 
Solicito sea tan amable de someter a votación el acta de la Segunda 
Sesión Ordinaria, celebrada el 22 de abril de 2022. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Con gusto. 
 
Comunico a todos ustedes que en este momento se va a someter a su 
consideración para su aprobación el acta de la Segunda Sesión 
Ordinaria celebrada el 22 de abril del año 2022. 
 
Por favor, solicito a los que estén a favor de la aprobación del acta, 
sírvanse manifestarlo en la forma acostumbrada levantando su mano. 
Gracias. 
 



Los que estén en contra de la aprobación del acta, favor de 
manifestarlo en forma oral y levantando su mano, por favor. 
 
Coordinadora, le informo que por unanimidad fue aprobada el acta de 
la Segunda Sesión Ordinaria, celebrada el 22 de abril del año 2022. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Muchas gracias, querida Nubia. 
 
A continuación, damos inicio con el punto número 4 del Orden del Día, 
que es referente a la presentación sobre temas relevantes alusivos a 
la Plataforma Nacional de Transparencia, quien en su momento 
estaba a cargo de la Comisionada del INAI, la doctora Norma Julieta 
del Río Venegas, pero por la cuestión de los tiempos el maestro 
Fernando Araiz nos va a dar a conocer los puntos que tenemos que 
conocer relativos con la Plataforma Nacional. 
 
Entonces, le damos el uso de la voz a Fernando. 
 
Fernando, adelante. 
 
Luis Fernando Araiz Morales: Comisionada, muchas gracias, 
Comisionados, muchas gracias por la oportunidad. 
 
Comentarles, primero, el primer punto que voy a tomar es sobre las 
intermitencias de la Plataforma Nacional de Transparencia que fueron, 
vamos, que nos percatamos los días 12, 16 de agosto. 
 
Entonces, comentarles que la Dirección General de Tecnologías de la 
Información revisó toda la seguridad, tanto de servidores como de 
aplicativos, bases de datos, en conjunto con el proveedor de seguridad 
que se tiene contratado. 
 
Emitiendo un dictamen por parte de la empresa en la misma Dirección 
en donde no se encontró ninguna infiltración, no se encontró código 
malicioso, no hubo fuga de información. O sea, la información está 
respaldada correctamente y resguardada. 
 
La misma Dirección General de Tecnologías continuó revisando la 
Plataforma Nacional de Transparencia a través de los monitores que 



tenemos instalados en donde encontramos que los aplicativos de los 
usuarios y del SISAI 2.0 estaban trabajando de una forma lenta. 
 
Entonces, esto ocasionaba que cuando entraba gran cantidad de 
personas a consultar sus solicitudes o a dar respuesta, pues estaba, 
parecía una intermitencia. 
 
Entonces, las acciones que realizamos la Dirección de Tecnologías 
fue que el día 16 de agosto a partir de las 17:00 horas 
aproximadamente fue cerrado el acceso a los usuarios para poder 
desarrollar los trabajos de actualización en los módulos del SISAI y de 
usuarios ciudadanos. 
 
Durante los trabajos en línea se tuvo la posibilidad, mantuvimos la 
posibilidad de que se pudieran seguir consultando las obligaciones de 
transparencia, el Sistema, se pudieran hacer denuncias por 
obligaciones de transparencia, el portal de datos abiertos, se pudieran 
seguir trabajando con el buscador general nacional y los 10 
buscadores temáticos, así como el chatbot CAVINAI y la móvil de 
Android y de iOS. 
 
De igual manera, durante estos trabajos, pues duraron del día 16 
hasta el día por la mañana de las 10:00 horas del 17 de agosto, 
estuvimos trabajando toda la noche, toda la madrugada para estar 
actualizando estos módulos, que no se perdiera ninguna solicitud, 
ningún proceso, quedando estabilizada la Plataforma Nacional de 
Transparencia al día 17 de agosto a las 10:00 horas. 
 
Entonces, lo que se continúa realizando desde esa fecha es atender 
los tickets que se han levantado por parte de sus directores de 
tecnologías a través de la mesa de ayuda de todos los organismos 
garantes. 
 
Entonces, hemos estado dando trámite a todos estos tickets y 
comentarles que durante la intermitencia, esto es un tema estadístico 
del viernes 12 de agosto al 16 de agosto se generaron seis mil 883 
nuevas solicitudes de información durante esas intermitencias y 
también se contestaron 13 mil 091 solicitudes de información durante 
este periodo en donde habían lapsus en donde estaban entrando, 



claro, de forma proactiva las unidades de transparencia y dando 
respuesta. 
 
Entonces, ese sería el punto derivado de las intermitencias. 
 
Voy a compartirles una presentación, de una forma muy ejecutiva se 
las voy a presentar. 
 
Comentarles, en relación a la socialización de la Plataforma Nacional 
de Transparencia, por ahí hemos estado gracias a su apoyo en 
diversos estados en donde hemos socializado a diversas personas, a 
periodistas, a sujetos obligados, a universitarios, organizaciones 
civiles, empresarios y funcionarios públicos. 
 
Actualmente ya llevamos dos mil 129 asistentes en 16 sesiones 
presenciales y 13 virtuales. 
 
Entonces, esta socialización de la Plataforma Nacional de 
Transparencia es gracias a ustedes, a su apoyo que nos han brindado 
para poder llevar a cabo estos eventos en universidades y en centros 
para capacitarlos. 
 
Otro tema importante que les comentaba es el avance del SIGEMI-
SICOM, por ahí el día 19 de este mes tuvimos la incorporación del 
estado de San Luis, pero aquí están los Comisionados, agradecerles 
todo su apoyo, continúan con nuestro apoyo técnico para cualquier 
duda, continuamos en contacto, por ahí el estado de Sonora también 
ya se va a incorporar, al igual que el estado de Campeche, es darles 
un estatus. 
 
De igual manera hay nuevos buscadores que estamos trabajando, un 
buscador de precedentes que les va a ayudar mucho a los organismos 
garantes para buscar toda la información de los recursos de revisión 
que han desarrollado durante la integración en la Plataforma Nacional 
de Transparencia, entonces, se les va a ayudar bastante para las 
ponencias. 
 
Otro buscador de género que estamos trabajándolo con una nueva 
tecnología que utiliza Microsoft, Google y Amazon, que es de Big 



Data, entonces, estaremos desarrollando esto y en este año la 
Comisionada Norma Julieta estará dándoles cuenta. 
 
Por ahí también traemos otros proyectos de la Suprema Corte de 
Justicia y para analizar una codificación para poder darle trámite en el 
mismo SICOM en la Suprema Corte de Justicia y los recursos de 
revisión. 
 
Bueno, comentarles que por ahí en el Twitter del mismo INAI y de la 
Comisión de Tecnologías, perdón, de Tecnologías, publicamos dos 
licitaciones públicas para que mi propio INAI va a tener, uno de ellos 
es revisar el servicio de seguridad perimetral que requerimos para 
todas las instalaciones. 
 
Entonces, lo pusimos también ahí en CompraNet para que todas las 
empresas puedan visitarlo y puedan entrarle porque es una licitación 
pública, al igual que la licitación plurianual de Telecomunicaciones que 
también el Instituto llevará a cabo. 
 
Entonces, por ahí pusimos estas dos difusiones en las redes sociales 
para que puedan participar. 
 
De mi parte es cuanto. Fue una exposición muy ejecutiva. 
 
Muchas gracias, Comisionada. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Muchas gracias, querido Fernando, 
darle de nuestra parte, de los nueve estados de la región un 
agradecimiento a la doctora Norma Julieta por mantenernos 
informados siempre en estos temas. 
 
Bueno, adelante con la sesión, querida Nubia. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Gracias, Coordinadora. 
 
Le informo que han terminado las intervenciones enlistadas dentro de 
la Orden del Día. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Gracias. 
 



Finalmente y toda vez que hemos desahogado todos los puntos 
enlistados y siendo las 14 horas con 38 minutos del día 22 de agosto 
del 2022, se declara formalmente clausurada la Primera Sesión 
Extraordinaria de la Región Centro Occidente. 
 
Muchas gracias a todas y todos los integrantes de esta región, a los 
que han participado de forma remota, a nuestros anfitriones, el 
Comisionado Presidente Salvador y el Comisionado Pedro por 
recibirnos en Chapala y también a todos los integrantes de la 
Secretaría Técnica por la organización y a los que nos acompañan en 
forma presencial y virtual y por las redes sociales. 
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